

美国频频拦截扣留油轮

委内瑞拉出台“反海盗法”

新华社北京12月24日电 针对美国在公海接二连三拦截扣留进出委内瑞拉海域的油轮，委方23日通过“反海盗法”，以维护国家主权和航行自由。

应委方请求，联合国安理会同一天就加勒比地区局势召开紧急会议。美国代表在会上称委内瑞拉是“非同寻常的威胁”，而委内瑞拉和俄罗斯代表说，美国才是“侵略”“讹诈”方。

委方立法反击“加勒比海盗”

委内瑞拉全国代表大会23日一致通过《保护航行和贸易自由免受海盗行为、封锁和其他国际非法行为侵害法》。该法规定，任何人煽动、唆使、支持、资助或参与“海盗行为、封锁或其他国际非法行为”，将被处以最高20年监禁并处罚金。

委内瑞拉全国代表大会主席罗德里格斯说，该法为维护委内瑞拉的航行自由、贸易往来及主权利益提供法律保障。

特朗普政府声称委现政府支持贩毒组织向美国走私毒品，继而在委周边增加包括航母打击群在内的军力部署，数十次对海上“运毒船”发动打击并已导致上百人死亡，同时对委制裁封锁，乃至威胁武和谋求政权更迭。据多家媒体报道，本月初以来，美方已经在公海截扣三艘进出委内瑞拉的油轮。

石油出口是委内瑞拉重要经济支柱。委方谴责美方拦截油轮是“海盗行径”。美国常驻联合国代表、前美国总统国家安全事务助理迈克尔·华莱士23日在安理会会议上说，石油是委现政府的“主要经济生命线”，美方将通过制裁“最大程度剥夺（委总统）马杜罗的资源”。

委内瑞拉常驻联合国代表萨穆埃尔·蒙卡达在会议上说，美国是“游离于



国际法之外的强权，命令委内瑞拉人拱手相让我们的国家”。

“最大威胁”？“侵略”！

华莱士在会上还称，“跨国恐怖分子和犯罪集团”是美国及西半球“唯一的最大威胁”，委现政府对“西半球和平稳定构成非同寻常的威胁”。

美国先前把委内瑞拉“太阳集团”和委现政府列为“恐怖组织”。委政府驳斥

称，并不存在所谓“太阳集团”，美方在抹黑污蔑。

蒙卡达在会上指认美方一系列行动是“史上最大讹诈”，美国政府对委方的军事威胁是为“满足（美国）大石油公司”，后两者是“窃取委内瑞拉石油的始作俑者”。

“委内瑞拉不是威胁，美国政府才是威胁。”蒙卡达说。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在会上说，美国对委内瑞拉的“非法封锁”是“最明显、绝对真实的侵略行径”，俄

方坚决谴责美方拦截扣留油轮的行为。

涅边贾援引美国政府最新发布的国家安全战略报告说，美方针对委方的行动还对整个拉美地区构成威胁，“可能成为未来对拉美国家动用武力的模板”。

美国国家安全战略报告写道，美国将“主张并执行‘特朗普推论’，作为‘门罗主义’的新时代版本”；宣称“美国必须在西半球保持首要地位”，加强在拉美的军事存在，确保美国在拉美“持续享有对关键战略要地的使用权”。

美军向加勒比地区增兵

新华社华盛顿12月23日电 据美国《华尔街日报》23日报道，美国已向加勒比地区增派多架特种作战飞机，并运送美军人员和装备，进一步向委内瑞拉政府施压。

报道援引一名美国官员的话说，至少10架由特战部队使用的CV-22型“鱼鹰”倾转旋翼机22日晚从美国新墨西哥州坎农空军基地飞抵加勒比地区。根据飞行跟踪网站数据，同一天，来自佐治亚州斯图尔特堡和肯塔基州坎贝尔堡陆军基地的C-17运输机抵达波多黎各。另一名美国官员证实，这些

飞机上载有美军人员和装备。

报道说，尚不清楚这些飞机运送了

多少人员和装备，但上述军事基地驻扎着多支美军特战部队。

近几个月来，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。美国总统特朗普多次威胁“很快”通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。据美国媒体19日报道，特朗普接受媒体采访时称，不排除与委内瑞拉开战的可能性。

委内瑞拉指责美国试图以军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美军事扩张。

马杜罗：获安理会支持

新华社加拉加斯12月23日电 委内瑞拉总统马杜罗23日表示，联合国安理会当天举行会议，“压倒性支持”委内瑞拉维护航行自由和贸易自由的权利。

应委内瑞拉政府请求，联合国安理会23日就相关问题举行紧急会议。马杜罗当天在首都加拉加斯参观一处圣诞集市时表示，安理会的立场体现了对

委内瑞拉合法权利的支持。他再次谴责美国查扣委内瑞拉油轮的行为，称其为“海盗行径”，并表示“没有人能够击败委内瑞拉”。

近期，美国对委内瑞拉施压不断升级。自本月10日以来，美国已三次在委内瑞拉附近海域对涉委油轮实施拦截行动，并声称没收船上所载原油。

中方敦促美方立即停止针对委内瑞拉的行动

新华社联合国12月23日电 中国常驻联合国副代表孙磊23日在安理会加勒比地区局势紧急公开会上发言，呼吁美方立即停止针对委内瑞拉的行动。

孙磊说，一段时间以来，美国以打击贩毒为由，在加勒比海委内瑞拉附近海域持续加大军力部署，不断加码对委制裁封锁和武力威胁，宣称击沉委方船只、击毙船员，并扣押油轮，将委内瑞拉政府列为“外国恐怖组织”，扬言委内瑞拉领土、石油和资产归美所有，甚至威胁对委本土发起军事打击。美方的一系列言行导致地区局势持续紧张，引发地区国家和国际社会强烈担忧。

孙磊说，《联合国宪章》确立了主权平等、不干涉内政、和平解决争端等国际关系基本准则，是国际法治的基石，对维护世界和平与安全至关重要。美方行径严重侵犯他国主权安全和合法权益，严重违反《联合国宪章》和国际法，威胁拉美和加勒比地区和平与安全。越来越多的地区国家和域外国家对美方行径表示严重关切和强烈谴责。

孙磊说，委内瑞拉作为独立主权国家，有权自主发展同其他国家的互利合作，有权维护自身正当权益。国际社会应予尊重和支持。中方反对一切单边霸凌行径，支持各国捍卫自身主权和民族尊严。中方反对任何违反《联合国宪章》宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为，反对在国际关系中使用或威胁使用武力，反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政，反对缺乏国际法依据、未经安理会授权的非法单边制裁和“长臂管辖”。中方呼吁美方顺应国际社会正义呼声，立即停止有关行动，避免紧张局势进一步升级。中方敦促美方维护地区国家航行安全以及依据国际法享有的自由权利，通过双多边法律框架开展正常的执法司法合作，取消非法单边制裁，多做有利于拉美和加勒比地区和平、稳定和发展的事。

孙磊说，拉美和加勒比地区是全球南方重要组成部分，是维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣的重要力量。

中方愿同地区国家一道，加强团结合作，坚持公平正义，共同维护拉美和加勒比地区的和平与稳定。

炮火与炊烟

——泰国边境村民等待“回家”

清晨的泰国沙缴府边境村庄，本该是鸡鸣、鸟叫与摩托车引擎声交织的时刻，如今却被另一种声音笼罩——不远处传来的炮声与枪声，迫使村民时刻绷紧神经，随时准备避难。

自12月7日开始的新一轮泰柬边境冲突已进入第三周。沿着长达800多公里的边界线，两国军方几乎每天交火，战事在多个点位反复拉锯。冲突已波及泰国7个边境府，影响超过80万泰国民众的正常生活，并造成该国至少60名士兵和平民死亡。

最近几天，沙缴府局势明显升级。泰国军方21日发布公告，呼吁班农占、班农耶胶等地居民暂时留在政府设立的安置中心，直至局势缓和。

在距离边境60多公里的一所中学内，校园已被临时改作安置中心。记者看到，被疏散至此的民众住在一顶顶简易帐篷里，几乎席地而眠。大厅中，人们排队领取食品和生活用品，有医护人员为有需要的民众提供基础医疗服务，军方人员不时巡逻。

安置点工作人员颂波威介绍说，该中心自8日启用，目前已安置约800人，接近饱和。“条件有限，但至少能保障安全。我们会尽力满足大家的基本需求。”

来自沙缴府达帕耶县的汉·金赛回忆起撤离当天的情景仍心有余悸：“那天交火特别激烈，我躲在掩体里，枪声和火光持续到深夜都没停。”他对记者说：“就盼着别再打了。真要解决，最好还是靠和平谈判。”

同样来自达帕耶县的瓦兰格拉已在安置中心住了一段时间。她向记者吐槽，安全固然重要，但长期如此并非办法。“一家人总要谋生，以前还能做点小买卖，现在完全没了收入。大孙子上了学，小的还需要奶粉，可手头紧没钱买，这才是最难熬的。”

并非所有人都离开了家园。一些年迈或行动不便的居民选择留下。在班农耶胶村，记者见到了77岁的萨蒙，她和儿子选择留在村里，“一听到枪炮声，我们就躲进院子里自己搭的掩体。”

记者今年10月曾到班农耶胶一带采访，当时就注意到，许多村民已在自家院中修建简易掩体，多用水泥管涵加盖沙袋。自今年7月泰柬边境爆发首轮冲突以来，村民们便做好了随时避难的准备。

“我们已经习惯了。”村中志愿者宋喷负责照看留守的十多名村民。他告诉记者，村民现在能凭声音判断炮火是“打出去的”还是“打过来的”，再决定是否躲进掩体。



说话间他面露忧色，“冲突拖得太久了，没法干活谋生，连买菜买饭的钱都快见底了”。

泰国军方23日通报，柬方于22日下午向沙缴府一处居民区发射多枚火箭炮，造成7名平民受伤。40多岁的帕西尼是伤者之一。她的家人此前已前往安置中心，而她选择留下，为留守村民做饭。

事发时，她做好饭，正准备分送给躲在掩体中的村民，突然听到一枚炮弹从头顶呼啸而过，紧接着房屋附近发生爆炸。“声音太大了，一切都发生得太快了。”她回忆道。爆炸后，她的手臂瞬间麻木无法抬起，随后被村民紧急送医。

在社交媒体上，前线画面不断传出：炮弹拖着火光坠落在泰国一侧，泰国战机对

柬埔寨境内目标实施定点打击，爆炸后烟柱升腾。然而，对于边境村民而言，战争绝非屏幕上的影像或战报中的数字，而是一次次被粗暴打断的生活——是一顿没吃完的饭，是来不及照料的稻田和家畜，是回不了家的亲人，是上不了学的孩子。

22日，泰柬两国在东盟外长特别会议上表示将重启停火谈判，但真正停火何时到来，现在仍不明朗。当前，这场冲突在政府层面已延伸至军事、信息与外交的多重博弈，停火进程受诸多因素制约。

而对于世代生活于此的边境民众来说，他们的愿望极其简单——回到那个鸡鸣鸟叫、引擎声轰隆的寻常清晨，回到那个炊烟缭绕屋檐的家园。

新华社泰国沙缴12月24日电

新华社东京12月24日电 近日，一段日本防卫大学学生冒雨集体参拜靖国神社的视频在日本社交媒体广泛流传。看着这段气氛肃杀的视频，“日本军国主义复活”既感叹又欲出。

查阅相关信息得知，这并非偶发行为，而是日本防卫大学延续多年的一项“传统”：4年就学期间，该校学生至少要参加一次从神奈川县横须贺市所在校园到靖国神社的“夜行军”，单程数十公里。

近些年，每到“8·15”日本战败日，靖国神社终日可见身穿自卫队制服的人员集体参拜。显然，以“靖国史观”为代表的历史修正主义已全面渗透自卫队，包括那些即将成为自卫队干部的防卫大学学生。

日本防卫省内部规定，禁止部队或自卫队员以集体方式参拜神社，但这一“内规”正沦为一纸空文。2024年1月，时任陆上自卫队幕僚副长（相当于副参谋长）小林弘树率领多名自卫队员乘公务车前往靖国神社参拜。事件曝光后，防卫省虽展开调查，却将其定性为“私人参拜”，对为首的小林弘树仅予训诫处分。今年3月，小林弘树已升任陆上自卫队总司令。更令人警惕的是，宣扬“靖国史观”的靖国神社“游就馆”，居然被包装成自卫队的“历史教育基地”。2023年5月，时任海上自卫队训练舰队司令官今野泰树率领160多名自卫队候补干部穿制服参拜靖国神社。海上自卫队方面辩称这是“研修间隙的私人参拜”，而所谓“研修”，其实就是参观“游就馆”。

日本媒体曾披露，防卫大学必修科目“防卫学概论”使用的教材就有体现“靖国史观”的内容。例如，在“日本战争史”章节中，将明治维新以来的战争称为“日清战争、日俄战争、一战、满洲事变、支那事变和大东亚战争”，并将其性质扭曲为“对欧美列强侵略亚洲的自卫”。前防卫大学教授等松春夫曾在公开信中批评防大的历史教育问题，揭露校方邀请“大东亚战争肯定论者”给学生讲座。受“靖国史观”流毒影响，2024年4月，海上自卫队一支团级部队在发布官方消息时公然使用“大东亚战争”措辞。

日本自卫队与靖国神社深度“牵手”还体现在人事层面。2024年3月，靖国神社宣布前海上自卫队海将（相当于中将）大塚海夫出任靖国神社第十四代宫司，这是靖国神社首次由退役自卫队将领出任最高职位。此外，10人组成的靖国神社顾问决策机构中，前海上自卫队参谋长古庄幸一、前陆上自卫队参谋长火箱芳文赫然在列。

近些年，日本持续加快扩军步伐，舆论大肆鼓噪“存在危机”，政府首脑和政要公然扬言武力介入周边地区。在此大气候中，日本自卫队与靖国神社，以及“靖国史观”对自卫队上下的渗透，都令世人担心自卫队正走上“复辟”之路，再次蜕变为一支发起战争的军队。

80年前，日本战败。79年前的12月23日，东条英机等7名甲级战犯因战争罪行被执行绞刑。如今，日本甲级战犯的名录仍被供奉在靖国神社，亡灵游荡至今。殊不知，日本军国主义覆灭80年后，仍有火箱芳文那样的自卫队高官公然扬言：靖国神社是“我们的精神归宿”，自卫队员应该为“战死”而准备。

靖国神社问题专家、东京大学教授高桥哲哉指出，靖国神社作为军国主义的精神支柱，曾在动员日本国民参战方面负有很大责任。随着日本安保政策出现重大转变，以及一些政客鼓噪“台湾有事”，出现自卫队“战死”后供奉靖国神社的言论，无异于一种赤裸裸的“战争准备”。

乌克兰军队撤出
交战重镇谢韦尔斯克

新华社北京12月24日电 路透社12月23日报道，乌克兰军方当天表示，乌军已从战事激烈的谢韦尔斯克撤出，而俄军正在发动攻势，威胁多个对乌东部防御至关重要的城市。

当前乌克兰正面临来自美国的压力，美方要求乌方尽快进行和平谈判。俄军事分析专家认为，谢

韦尔斯克与乌格列达尔、恰索夫亚尔、波克罗夫斯克等地形成了俄乌交战最前沿的“顿涅茨克弧线”。

乌总参谋部在一份声明中表示，由于俄方人数占优，且在恶劣天气条件下以小规模部队持续发起行动，故而得以推进。乌方为保存有生力量和资源已撤出，但乌军已对俄军造成重大损失。

利比亚军方领导人
在土耳其坠机身亡

新华社安卡拉/突尼斯12月23日电 利比亚军队总参谋长穆罕默德·阿里·艾哈迈德·哈达德23日结束对土耳其的正式访问后，回国途中在土耳其境内坠机遇难。

利比亚民族统一政府总理德拜巴当晚发表声明说，另有4人一同遇难，其中包括陆军参谋长费图里·格里比埃勒。德拜巴说，这一事件是利比亚国家和军队的沉重损失。

土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚在社交媒体上发文说，土耳其宪兵在安卡拉省哈伊马纳区一座村庄附近发现飞机残骸。稍后，利比亚民族统一政府官员接受媒体采访时表示，土耳其方面告知利方，已找到遇难人员遗骸。

耶尔利卡亚稍早时候在一份

声明中说，当地时间20时10分，哈达德等5人乘坐一架“猎鹰-50”型公务机，从安卡拉埃森博阿国际机场起飞，前往利比亚首都的黎波里。飞机于20时52分失联。

声明说，这架飞机一度要求紧急着陆，但随后未能与地面重新建立通信。多家土耳其媒体播出的画面显示，飞机失事前发出信号的地点附近发生爆炸。

土耳其司法部长耶尔马兹·通奇表示，安卡拉首席检察官办公室已对这起空难启动调查。利比亚民族统一政府官员说，利方国防部和民航部将派出一个代表团，预计24日抵达安卡拉，跟进相关法律程序。土耳其国防部本周早些时候宣布，哈达德访问安卡拉并会晤军方领导人。

俄中将遇袭地附近
发生爆炸致3人死亡

新华社莫斯科12月24日电 据俄新社报道，俄首都莫斯科南部24日凌晨发生爆炸事件，导致两名警察身亡，另有一名男子受伤。

据俄罗斯“报纸网”此前报道，事发地点为一所警局附近的停车场。

当地时间22日7时许，莫斯科南部亚涅茨瓦亚大街一辆汽车底盘下安装的爆炸装置被引爆，萨尔瓦罗夫在爆炸中受伤，后因伤势过重不治身亡。